

# 法官与青少年帮教对象共赴“慈孝之旅”

通讯员 李萍辉 高金业

本报讯 近日,宁波市中级人民法院未成年庭与宁波市江北区人民法院在慈城古县城联合举办“蒲公英护苗”主题帮教活动。法官们陪同10余名青少年帮教对象感受千年古县城的文化底蕴,沐浴慈湖旁的明媚春光,共赴一场“德育感召 法润人心”的“慈孝之旅”。

慈城古镇被不少学者称为“江南第一古县城”,这里山水环境幽静典雅,文物古迹灿若云锦。法官们与帮教对象一行先后参观了真理园、慈孝馆和孔庙,并开展了赠书荐读活动。

“我以前只关心打游戏、去哪里玩,从没想过长远的追求,比如5年、10年后做什么。哲学家、教育家冯定的故事让我很惊讶,他为了理想能追求奋斗一生,原来真的有人为了事业和信仰去不断努力追求,我觉得他很了不起!”青少年帮教对象小赵在参观真理园时不禁感叹。

“我想起去年一次我发烧很厉害,我妈妈请假在家陪我,隔一会就来测体温,并把我的呕吐物都清理干净。她把所有的工作都推了,在家陪了我好几天。”在慈孝馆,青少年帮教对象小孙若有所思地说。

“这里的石板路叫‘通衢’,东西各有一座牌坊叫‘腾蛟’‘起凤’,寓意这里培养出高学问高素质的人才,这些人‘蛟龙腾空’‘凤凰起舞’,是对国家有用的人才。我家就在不远的地方,我也要读好书、学好知识,以后有自己的事业,成为对社会有贡献的人。”从孔庙出来,青少年帮教对象小周下定决心。

在随后的赠书会上,宁波中院未成年庭庭长孙雪法官寄语在场的青少年们:“带大家来这里,是告诉大家,你们都是父母的心头宝,也是社会和法官关心的人。今天在这里我们看到了为了追求真理奋斗一生的人,学到了孝顺父母、奉献社会的经典故事。希望大家能见贤思齐,努力

提高自己,才能有能力对父母尽孝、为社会作贡献。希望你们振作精神,重拾信心,知耻后勇,自信自强努力向前!”法官们向所有帮教对象赠送了精心挑选的书籍《给青少年讲论语》,勉励他们从传统文化和经典书籍的阅读中获取知识、涵养心境。

近年来,宁波中院不断深化未成年人刑事审判改革,努力探索预防未成年人犯罪机制,积极推进未成年庭机构建设,同时创新帮教形式,加强帮教基地建设,以完善帮教回访机制和预防犯罪教育为抓手,通过多种形式鼓励他们改过自新、重归社会、放下包袱、重拾信心。去年,宁波两级法院已回访服刑未成年犯100余名,取得良好社会效果。

“与普通审判工作相比,在案件办结后延伸审判职能,开展帮教工作,努力感化、教育、挽救和扶正失足未成年人,往往比审判工作更具有长远的意义。”活动结束后,江北法院从事未成年审判工作的法官郭晓寅说。

## 善用“加减乘除”法 为民服务“一键办”

通讯员 毛建忠 梅雄华 高萌媛

本报讯 “找到欠我10年工程款的人了,快来帮我”“租客不肯付租金咋办”……一件件民生小事,都在嘉兴经济技术开发区长水街道“民声一键办”专职服务队的专业服务下,得到了及时、有效的闭环处置。

据悉,自去年6月25日“民声一键办”实体化运行以来,长水街道积极探索“机制联立、队伍联建、平台联通、指挥联动”的“四联机制”建设,通过运用制度上做“加法”扩权赋能、平台上做“减法”减负增效、队伍上做“乘法”建强队伍、指挥上做“除法”理顺机制的“加减乘除”工作法,创新推进工作落实。

长水街道“民声一键办”依托基层智治综合应用平台,让110、12345两条热线“牵手”,将平台接报的非紧急、非警务类事项分类一键流转至相应政府部门,实现民声“一键即有”“一键能办”。

截至目前,长水街道已闭环处置“民声一键办”事件2147件,受理率和办结率均为100%。

## 文明家庭榜上有名

通讯员 饶小飞

本报讯 近日,新一轮《浙江省文明家庭名单》公布,衢州市柯城区消防救援大队戴文辉家庭榜上有名。

柯城区衢化路消防救援站指导员戴文辉和妻子许佳,结缘于“最美的晚会”,两人作为第九届最美衢州人物在当晚的颁奖典礼上“一见如故”,此后便成为了彼此一生的依靠。戴文辉加入消防救援队伍13年来,参加各类灭火战斗和抢险救援任务4000余次,解救被困群众300余人,先后荣立三等功2次、获嘉奖4次;妻子许佳是医护人员,曾参加援助武汉抗疫。

## 结合岗位学习精神

通讯员 赵洪兴

本报讯 近日,泰顺县消防救援大队召开专题会议,继续深入学习全国两会精神等内容,研究部署具体贯彻落实措施,激励消防救援人员进一步坚定理想信念、忠实践行职责使命。

大队充分利用政治教育日、党(团)课活动时间、训练间隙、业余时间等,组织开展“两会热点大家谈、结合岗位怎么干”等活动,在学习中不断深化理解、提升认识,要求全体消防救援人员强化使命担当、忠实履职尽责,为保障泰顺经济建设发展作出更大贡献。

## 共富小屋功能齐全

通讯员 高黎雯

本报讯 正值春季招聘黄金期,在嘉善县荷池村的乡村共富小屋里,每天都有不少村民在自助设备上“找工作”。到目前,该应用已发布零工和长期用工岗位超1000个,外贸专员、操作工、质检员等家门口的就业岗位虚位以待。

据悉,荷池村乡村共富小屋是中国邮政嘉善县分公司建成启用的首批客货邮驿站之一,已顺利运行9个月,月均承担快递量可达5万单。在日常快递收寄的基础上,小屋内开辟休息休闲区、便民服务区、健康室、电商室等功能区并配备自助服务设备。自助设备上除了设有“找工作”专区,还有三农服务、村务管理、智慧医疗等20多项服务场景,为村民提供“一站式”服务。



# 售卖盗版教辅书籍,8人被判刑

通讯员 徐柳琳

本报讯 《新华字典》《汉语词典》《教材全解》……4万余册教材辅助书随意堆在仓库中,劣质的纸张、浓烈的油墨味无不显露着这些书籍的“不正规”。近日,永康市人民法院审结了这起国家版权局、全国“扫黄打非”工作小组办公室、公安部等6部委联合挂牌督办的杨某等8人侵犯著作权案件,对盗版教辅书籍的行为严厉打击,有效维护著作权人的权

益,也促进图书行业的健康有序发展。

杨某曾是一名购物网站的客服,在工作中发现网上售卖盗版书籍利润较高,并慢慢掌握了批发盗版教材辅导书的货源。工作几年后,准备单干的他着手开网店售卖盗版教材辅导书,联系好上家谈好进货价格后,制作了一张假的出版物经营许可证,通过赚取差价来盈利。

干了一段时间后,杨某发觉这笔买卖利润可观,便拉拢唐某、田某、吴

某等人陆续加入,形成了购买货源、网店运营、客服等一系列完整的团队。直至案发,盗版书籍的销售金额已达40万元以上。

永康法院经审理认为,被告人杨某等8人以营利为目的,未经著作权人许可,复制发行其文字作品,情节特别严重,其行为均已构成侵犯著作权罪,结合其自愿认罪等情节,分别判处有期徒刑3年至1年6个月不等,缓刑4年至2年不等,并处罚金6万元至1万元不等。

# 公益诉讼守护英烈荣光

通讯员 何若愚

本报讯 “宣中华,牌头镇中华村人。中华村总共有8位烈士,大家可以看到这边宣中禅烈士,是宣中华的同胞弟弟,他们被称为‘一门双烈’……”清明时节,诸暨市宣中华烈士故居迎来了大批前来祭扫的学生和群众,他们在讲解员的引导下缅怀革命先烈、传承红色精神。

“收到检察建议后,相关部门非常重视。在多方配合下,我们修缮了宣中华烈士墓群,同时对烈士故居也进行了修缮升级,还制定了长效管理规定。目前,宣中华烈士故居全

部修缮完成,故居门前还建了600平方米的党建公园,已成功创建成为浙江省乡村博物馆。”诸暨市牌头镇中华村书记宣日干介绍说,此前检察机关通过公益诉讼专项行动推动红色文化遗产保护后,烈士故居面貌焕然一新。

诸暨市红色文化资源丰富,有红色革命遗址75处、散葬烈士墓200余处等。但此前,有志愿者反映,尽管政府部门、村社区组织、当地乡贤均出资出力对红色文化史迹进行修缮保护,但受资金和专业限制,多处红色革命遗址标牌缺失、垃圾堆放、房屋破旧、无人管理,故居保护不尽

如人意。

接到线索后,诸暨市检察院开展“红色军事文化史迹”专项监督行动,对宣中华烈士墓群等重要红色文化史迹保护情况开展实地调查,并向职能部门、属地乡镇等相关部门发送公益诉讼诉前检察建议,督促依法履行文物保护职责,及时采取有效措施,做好对红色文化史迹的保护升级工作。

此外,该院还充分发挥“益心为公”志愿者检察云平台作用,在全市烈士故居设立多处“益心为公志愿者红色驿站”,形成部门、公众监督保护合力,有效提升红色资源管理保护质效。